

评论

# 要求女摊贩借钱缴纳罚款，执法不该如此“催收”



评论员 张泰来

不能借了吗？”

12月5日晚，宁波市江北区综合行政执法局针对此事发布通报，承认执法人员

近日，一段关于城管执法的视频引发关注。

视频中，一名女摊贩请求城管执法人员将罚款由50元减为30元，而30元的罚款也需要向别人借。这一要求遭到执法人员反问：“30元能借，50元就不

人员在巡查无照经营过程中“言语不当”，向当事人表示歉意，对相关执法人员人员进行批评教育。

根据报道，事发前一个月，涉事女摊贩腿部骨折，经济条件比较窘困。因无照摆摊被查处时，她手机里只有30多元钱。在这样的情况下，摊贩请求执法人员从轻处罚，降低罚款额度，心情可以理解。

对此，执法人员本着人性化执法的原则，大可在法律许可范围内，予以适当“照顾”。即便不能减少罚款，也应向当事人讲明缘由。在当事人苦苦求告之下，仍要求对方借钱缴纳罚款，这样的执法未

免有些不近人情，过于生硬，与文明执法的要求相悖。

从这个意义上说，当地城管执法部门确实有必要登门向涉事摊贩说明执法情况，并向她表示歉意。同时，也应以此事为契机，认真梳理日常执法流程，找出其中可能存在的问题并加以解决，真正做到文明执法。

比如，据与涉事女摊贩一起摆摊的知情人介绍，当地城管针对无照经营摊贩的处罚，分为现场缴纳和“到中队处理”两种方式。前者罚款较少，需要当场缴纳；后者罚款更高，还要扣押当事人财物。

这一情况是否属实？对同样的违法予以不同处罚的依据何在？要求摊贩借钱缴纳罚款是否与此有关？执法人员催缴罚款如此迫切，是不是因为有“考核”的压力？这些问号需要当地用详实的调查一一拉直。

城管与流动摊贩并非“水火不容”。缓和城管与流动摊贩的矛盾，需要双方一起努力。流动摊贩要遵守相应的规则，尽量避免扰乱正常城市秩序。执法人员则要严格依法依规文明执法。更重要的是，城市的管理者也需要更新理念，对流动摊贩予以应有的关照，允许他们在适当的时间、适当的地点开展经营活动。



救人现场。视频截图

国晓宁 聊城报道

“遇到这样的情况不能袖手旁观，当时也没有多想，只想赶紧上前救人！”最近，在聊城临清发生了感人的一幕，一位老人不慎坠河，紧急时刻，4名路过的高中生挺身而出，成功进行了施救。

12月1日下午，临清市第三高级中学高一年级四名同学曹东硕、王泰哲、景金浩、张德奇吃完午饭回校，在经过新华路招待所南边的跃进桥时，发现桥下河北岸有一名老人做出了脱棉袄的奇怪动作，并坐到了栏杆上。正当四人纳闷之时，突然就听到扑通一声，这名老人掉进了河里。

紧急关头，四位同学来不及多想，立即跑到河边查看情况。此时落水的老人仰面躺在河里，嘴里发出哼哼的声音，并有下沉的危险，情况十分紧急。

四名同学简单商量了一下分工，张德奇和景金浩去路边喊人，曹东硕和王泰哲则留在原地一边查看情况，一边想办

法施救。

此时落水老人开始往河中间漂，见情况越来越危急，留在原地的曹东硕和王泰哲立即决定先施救。王泰哲一手拽住栏杆，一手抓住曹东硕的手，曹东硕则下到河里，踩着河里的石头，拽住老人，并往岸边拖拽。这时，去喊人的两名同学和几位好心市民也已赶到，众人在上边拽、曹东硕在下边托，一起成功把老人从河里拉了出来。

“当时去叫人的时候，心里只想快点来人，快来人。”泡在水里的时候并不觉得冷，救人上来之后才感觉到。幸好我们把人给救上来了。”几位朴实的同学有点激动地回忆当时救人的情景。

救人成功后，四名同学到旁边的桥洞内整理被河水泡湿的衣服，而获救老人则由热心市民联系家人并被采取保暖措施。同学们简单整理衣服后，在热心市民陪伴下回到了学校。

12月3日，临清市见义勇为协会发布了关于拟认定曹东硕、王泰哲、景金浩、张德奇见义勇为行为的公示。

史安琪 济南报道

近日，网络上一则视频火遍济南。视频中，一书店老板将店员家中的1万多斤白菜“包圆儿”了，凡进店顾客便送两棵白菜。

书店老板名叫王树增，他的店开在济南大明湖附近。12月6日，齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到该书店，了解其购买、赠送1万多斤白菜背后的故事。

记者来到王树增的书店，还没进门，目光便被门口两大包白菜吸引。两包白菜用塑料膜包着，整齐地堆放在推车上，共16棵。“一棵五六斤，泰安的白菜，品相很好。”说起这些白菜，王树增眼睛里透着笑意。

为何王树增要买下1万多斤白菜？时间回溯到一周前，该店有名叫小黑（化名）的店员提出，要请假三天回家。在此之前，小黑从未请过三天假，甚至春节也坚守在岗位上。

王树增由此断定，小黑一定是有什么事了。

王树增询问后得知，小黑是要回家帮父母收白菜。得知实情，他才松了一口气。“当时了解到白菜地头价才0.12元/斤，和小黑三天误工费比起来，显然请假是不划算的。”王树增说。

王树增粗略计算了下，小黑父母卖完这些白菜，所得毛利不过千元。想到此，王树增一阵心酸。“你家白菜有多少？我都买了。”王树

增说。

对王树增的这一举动，小黑很是感动。他说，父母听说后很开心，若是老板不帮忙的话，这1万多斤白菜需要父母一点点的去卖。

王树增说，小黑家有1万多斤白菜，他按照0.5元/斤的价格“包圆儿”了，最终共花了5000元。虽说小黑父母提出给王树增优惠价，但他拒绝了，“这5000元可以减轻小黑父母的负担，冬天不用这么辛苦，最终还是按原价支付了”。

上周，王树增收到了这1万多斤白菜，与白菜一起送来的还有小黑父母炸的丸子。“丸子特别好吃，感受到了小黑父母的心意。”王树增笑着说。

11月29日，王树增发了一条朋友圈，字里行间透着温情。他写道：如果大家方便，记得来领白菜，爱大家！

“只要你进店，不管买不买书都送白菜，原则上是每人两棵，但我们会主动多给。”王树增表示，这些白菜如果去出售很麻烦，也会耽误正常卖书的时间，不如直接送给书友，“让大家都尝尝正宗泰安大白菜，尝尝鲜”。

如今白菜还剩下七八包，看着白菜慢慢被送出去，书友很开心，王树增也很开心，“我觉得，当有能力去帮助别人的时候，就尽量去帮助一下他人吧”。

## 书店老板「包圆」万斤白菜送书友

### 收购价远高于地头价，他收到菜农夫妇的炸丸子

## 四名高中生合力智救坠河老人

### 回顾当时情形，他们说「泡在水里的时候并不觉得冷」

编辑：蓝峰 组版：侯波

**微山湖松花蛋**  
蛋清透明 Q弹晶莹 劲道可口  
产地溯源放心选购

★特产好价★  
**¥41.9**  
20枚

扫码购买

**精品资讯** 订版电话 0531-85196204

收购字画 高价收购老钱币 邮票 字画老酒 像章 纪念章 小人书 银元 金银币等 15662781688 可上门看货 英雄山文化市场西门口红太阳古玩店

求购15864536825 家政13793180410

**悠然亭颐养中心** (医养结合 双院一体)  
市中、兴隆、钢城、青岛、滨州、东营、白沙 7店联动

五星养老 国家试点 医保定点 医疗护理 康复理疗 7天试住  
地址：市中区·二环西高架桥下·腊山路16-3号 电话：88819955

金龄健康·山东济南养老服务中心

- 国企品质，公办机构。
- 全国养老服务先进单位、全国敬老文明号、济南市五星级养老机构。
- 康养专区推出部分特价房，床位费低至1500元/月，部分床位8.5折优惠，满一年赠送一个月床位费。

电话：0531-82805587/5588  
地址：济南市市中区望岳路3668号